

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Bathány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

A béke farizeusa.

A nagy békeapostol, az oroszok czárja, aki tele szájjal hirdette a világbékét, — sőt aki magára öltötte az emberiség jóltevőjének a tógáját, most hosszú farizeuskodás után eredeti vadságában mutatkozik be az egész világ színe előtt, amikor odaterelte a dolgokat, hogy a szorongatott japánoknak hadat kell viselniök vele.

Aki figyelemmel kísérte azt az egész európai mozgalmat, amely a világbéke szédelgő czime alatt indult meg, csak most láthatja, hogy micsoda csunya szerepet juttattak éppen a mindenható nagy orosz uralkodónak. Kitünt, hogy Oroszország a béke örökös hangoztatását csak arra használta, hogy ezalatt a legerősebben fegyverkezett és hogy éppen a hajóhadat erősítette meg ezalatt a legjobban. Hát mindenestre már akkor tudnia kellett azt, hogy kivel gyűlik meg majd a baja. S az egész művelt világ, bár sohase bizott meg őszintén az orosz medve őszinteségében és mindig tartott tőle, hogy a medve igaz őstermészete és dühöngése csak ki fog törni majd, mégse hitte volna, hogy egy hozzá aránylag apró és törpe birodalom békéjét akarja majd mindenáron meg bolygatni. Nem gondolt akkor senki sem arra, hogy a tengeri hatalma gyarapítására tör a mindenható nagy birodalom. Mert nem kell egyebet tenni, mint a térképre egy pillantást vetni és ime láthatjuk, hogy olyan arányban áll a kis Japán a nagy orosz birodalomhoz, mint a szegfűvirág a nagy czédrushoz, a sokszoros óriás mellett az apró kis törpe.

Sime ez a kis tengerszoros, amely Kína és Japán között terül el, az okozta azt, hogy a telhetetlen

muszka kierőszakolta a háborút azért, hogy a nagy tengeri út nyitva álljon előtte. Nem tűrheti és nem nézheti, hogy a kis állam rendelkezék a nagy Oczeán feletti uralommal. Pedig hát nincs megírva a sors könyvében az, hogy mindig az erősebb szokott győzni háboru esetében, különösen a tengeri csaták kimenetele mindenkoron nagyon kétséges.

Az egész világ rokonszenve Japán mellett nyilvánult meg és ellene fordul a nagy orosz birodalomnak. Ha tehát lehet isteni igazságszolgáltatásra számítani, akkor meg kell lakolnia annak az Oroszországnak, amely csak kint és nyomoruságot okozott az emberiségnek nagyhatalmi törekvéseivel.

A legnagyobb intrikus pedig, az oroszok czárja is aligha fog ezentul is hivalkodni azzal, hogy a világbéke megteremtésének ő lenne a vélt apostola!

Orosz-japán háboru.

Az orosz-japán háboru kitört. Ezen világeseemény jelentőségével lapunk vezető cikkében foglalkozunk, itt csak a legújabb híreket regisztráljuk. A háborút Japán izente meg Oroszországnak, illetve ép annyi joggal mondhatni, hogy Oroszország izente meg Japánnak, mert Oroszország ultimatumá úgy volt szövegezve, hogy Japán kénytelen volt a háborút megizenni. Japánban nagy a lelkesedés. Nagy gyűjtést rendeztek a háboru céljaira.

Rosin báró tokiói orosz nagykövet fölkérte az osztrák-magyar nagykövetet, hogy hasson oda a kormányánál, hogy támogassák az orosz érdekeket.

Eddigi hírek szerint Francia és Olaszország nem avatkozik bele a háborúba. Budapestre ma a következő táviratok érkeztek:

London, február 8.

A diplomacziái összeköttetés megszakítása Szt.-Pétervárott nagy riadalmat keltett. Az utczákon összeverődött csoportok tárgyalták a háboru lehetőségeit.

A czár Moszkvába utazott, hogy a Kremlben imánkozzék a háboru szerencsés kimenetelért.

A pétervári japán követ szerdán utazik el Pétervárról. A hatóság felszólította a portarthuri és mandzsuoországi japánokat, hogy utazzanak el.

London, február 8.

A helyőrségi szolgálatot Oroszországban mindenütt póttartalékosok fogják ellátni. Az orosz csapatok bevonultak Észak-Koreába. A japánok az orosz vasuti sineket felszaggatták.

Uj helységnevek.

A „Belügyi Közlöny“ legutóbbi száma közli a belügyminiszter által a 98. évi IV. t. cz. alapján eszközölt változtatásokat a bácsme gyei helységek nevein.

A módosítások a következők:

Apatini járásban:

Bács-Bresztovác—Szilberek, Bács-Doroszló Doroszló, Bodrog Monostorszeg—Monostorszeg, Kupuszina—Bácskertes, Ó-Sztapár—Sztapár, Priglevicza-Szent-Iván—Bácsszent-iván, Szonta—Szond.

Bács-Almási járásban.

Bács-Almás—Bácsalmás, Bács-Madaras—Madaras, Jankovác—Jánosfalva, Kis-Szállás—Kisszállás, Kun-Baja—Kunbaja, Matheovics—Mátételke.

Bajai járásban:

Bács-Vaskut—Vaskut, Baraeska—Nagybaracska, Bát-Monostor—Bátmonostor, Bikity—Bácsbokod, Borsód—Bácsborsód, Csataalja—Csatalja, Dautova—Davod, Felső-Szent-Iván—Felsőszentiván, Rigyicza—Regőcze, Szántova—Herczegszántó.

Hódsághl járásban:

Déronya—Dernye, Filipova—Szentfűlöp, Karavukova—Bácsordas, Lality—Lilimos, Parabut—Paripás, Pionicza—Pinczéd, Rác-Militics—Militics.

Kulai járásban:

Bács-Keresztur—Keresztur, Bács-Kula—Kula, Kis-Kér—Kiskér, Kuczura—Kuczora, Ó-Verbász—Ó-verbász, Uj-Verbász—Ujverbász, Veprovác—Vepród.

Német-Palánkai járásban:

Bács-Bukin—Dunabökény, Bács-Cséb—Dunacséb, Bács-Novoszelló—Bácsujlak, Bulkesz—Bulkeszi, Gajdobra—Szépliget, Német-Palánka—Palánka, Ó-Palánka—Ópalánka, Obrovác-Borócz, Paraga—Parrag, Plavna—Palone, Szilbás—Szilbács, Tovarisoa—Bács-tóváros, Uj-Palánka—Uj-palánka.

Ó-Becsei járásban.

Bács-Földvár—Bácsföldvár, Bács-Szent-Tamás—Bácsszenttamás, Ó-Becse—Óbecse, Petrovaszello—Péterréve, Turia—Turja.

Titeli járásban :

Alsó-Kovil—Alsókabol, Felső-Kovil—Felső-kabol, Gardinoveze—Dunagárdony, Kovil-Szt.-Iván—Sajkásszentiván, Lok—Sajkáslak, Mosorin—Mozsor, Tisza-Kálmánfalva—Tiszakálmánfalva, Vilova—Tündéres.

Topolyai járásban :

Bács Topolya—Topolya, Bács-Feketehegy—Bácsfeketehegy, Ó-Morovicza—Ómoravicza.

Ujvidéki járásban :

Deszpot-Szent-Iván—Urszentiván, Glozsan—Dunapálos, Járek—Jármos, Kulpin—Kolpeny, Ó-Futtak—Ófutak, Ó Kér—Ókér, Ó-Sové—Ósové, Petrovácz—Petrócz, Ujfutak—Ujfutak, Uj-Sové—Ujsové.

Zentai járásban :

Bács-Martonos—Martonos, Ó-Kanizsa—Magyarakanizsa.

Zombori járásban :

Csonopla—Csonoplya, Gákova—Gádor, Gyulafalva—Bácsgyulafalva, Kernyája—Kerény, Kollut—Küllöd, Krusevlya—Körtés, Nemes-Militics—Nemesmilitics, Ó-Szivác—Ószivác, Sztanisics—Ószállás, Uj-Szivác—Ujszivác.

Zsablyai járásban :

Gospodince—Boldogasszony falva, Gyurgyevo—Sajkás gyöngye, Nádaly—Nádalja.

H I R E K.

— **Személyi hír.** Schmausz Endre főispán vasárnap délután a közgyűlésre Bajára utazott, hol keddig időzik és Fölker Gusztáv főgimn. igazgató temetésén vesz részt.

— **Katonai szemle.** Lencz Győző ezredes a 45. honvéd gyalogdandár ujonnan kinevezett parancsnoka tegnap este Szabadkára érkezett és a helybeli honvédszászlóalj fölött tart szemlét.

— **Meghalt a bajai főgymnasium igazgatója.** Baja város közeletének — mint tudósítónk telegrafálja — nagy halottja van. Fölker Gusztáv, a bajai ciszt. r. főgymnasiumának közel két évtizeden át tanára és 1897. óta igazgatója tegnap vasárnap délelőtt 10 órakor 54 éves korában elpihent örökre. A katasztrófa annál megdöbbentőbb, mert a kiváló képzettségű férfiú csak egy héttel ezelőtt még friss egészségnek örvendett és mintegy öt nappal ezelőtt döntötte ágyba a tüdőgyulladás halálos kórja. Puritán jellemű ember volt és bár rideg modorával tüntetett nem egyszer, mégis szerette az ifjúságot mindenekfelett. Tagja volt Baja város törvényhatósági bizottságának, a közg. bizottságnak, az országos közoktatásügyi tanácsnak és a bajai népnevelő bizottságnak. Klasszikus műveltségű férfiú volt, ki mindvégig élénk szerepet játszott Baja város közeletében. Baja város középületeiről gyászlobogó leng és minden testület részt vesz a keddi temetésen.

— **Szabadka nagy érdeke.** Megirtuk már, hogy a Duna—Tisza csatorna kiépítésére vonatkozó tervezetek közül polgármesterünk dr. Biró Károly is azt a javaslatot

pártolja, amely tervben Szabadka városa is mint egyik állomáspontra van felvéve. Az általi tervezetek szerint ugyanis városunk, sajnos, mellőzve maradna, mert azok más utvonalat jelöltek ki. Ha azonban sikerül majd ami reánk szabadkaiakra nagyon is kívánatos lenne, hogy az erre vállalkozó francia társulat bizatnék meg a csatorna elkészítéssel, akkor a munkálatok már a tavaszkor meg is kezdődnének. A csatorna az ő tervük szerint Dorozsmát elhagyva Szabadka felé ágazna Zentának és Óbecsének. Most tehát az a kérdés, hogy sikerül-e a minisztert arra hangolni, hogy a francia társulatot bizná meg a munkálatokkal. A csatorna az ő kezükben magánvállalat lenne. A mi érdemünket mindenesetre egyelőre csak az a társulat képviseli.

— **A „Kereskedelmi és Iparbank“ közgyűlése.** Vasárnap délelőtt nagyszámu részvényes jelenlétében tartotta meg, a „Kereskedelmi és Iparbank“ közgyűlést Mucsy György a bank vezértitkára olvasta föl az intézet működésére vonatkozó érdemleges jelentését, melyben az intézetnek minden terén való örvedetes fejlődéséről számolt be. A közgyűlés végül a lelépő igazgatóságnak a felmentvényt megadta és azokat újból megválasztotta. A két megüresedett igazgatósági állásra Dr. Janiga János ügyvédet és Freudenberg Zsigmond kereskedőt választották meg.

— **Előjáróság választás az izr. hitközségnél.** Tegnap vasárnap délelőtt tartották meg az izr. hitközségnél az előjáróság megválasztását. Elnökké megválasztott Dr. Blau Géza, alelnökké: Dr. Klein Adolf, kulturelöljáróvá: Reiter Károly, iskolaszéki elnökké: Dr. Csillag Károly, ügyésszé: Dr. Fischer Jákó, pénzügyi előjáróvá: Guttmann Lajos, pénztárnokká: Engler Ignác, ellenőrré: Pirnitzer Vilmos, gazdává: Halbrohr Adolf.

— **Építő iparosok egyesülete.** Régóta buzgólnak építő iparosaink, hogy egy szakegyesületet alapítsanak, a mi most már sikerült is nekik. Tegnap délelőtt népes értekezletre gyűltek össze a Pest szállóban, az alapszabály tervezetét némi módosításokkal elfogadták és az egyesület ideiglenes elnökévé Macskovics Titusz építész mérnököt választották meg.

— **Házasság.** Király István ó-kanizsai tanító f. hó 10-én tartja esküvőjét Szabadkán Sztipics Piroska kisasszonnyal, Sztipics Péter városi tisztviselő bájos leányával.

— **A bajai új színház ügye.** Ifj. Bobula Lajos miniszteri műépítész, tegnapelőtt Baján járt, hol többrendbeli méreteket eszközölt az új színház építésének előkészítésére. A 15.000 koronás költségvetéssel kontemplált bajai színház építését, hir szerint — május havában a mostani „Bárány szálló“ helyén fogják megkezdeni, miért is a bajai közönség az idén előreláthatólag színészet nélkül marad, az utóbbi években föllendülésének indult szinpartolás mérhetetlen rovására.

— **Nők tornaköre.** A szabadkai Sportegylet égisze alatt tegnap alakult meg a szabadkai nők tornaköre. A Sportegylet délután fél 3 órakor tartott ülést, amelyen Sátor Vilmosné urnő, a mozgalom kezdeményezője elnökölt, Üdvözölte a nagy számban megjelent hölgyeket és fejtegette az eszme fontosságát. Kimondották a nők tornakörének megalakulását. Alírási ivatek bocsátanak ki és

két hét mulva gyűlést tartanak, amelyen a tisztikart megválasztják és a részletes programtervet megbeszélik.

— **A bajmoki ipartestület.** f. évi január hó 31-én az iparos kör javára tánczestélyt rendezett, mely alkalommal felülfizettek: Szücs Mihály 10 kor., Petrekanics Antai 1 kor. 40 fill., Bacslia Dániel, Brandt Mátyás, Budanovics Jenő, dr. Veréb Gyula, Pölhe Mátyás, Kollár Mihály 1—1 kor., Hubai Kálmán, Skobrák Sándor, Bodis Simon, Pfeiffer Pál, Lichtneckert János 80—80 fill. Nuber György, 50 fill., Hauk József, Fischer István, Romoda József, Hippich István, Ivánkovits József, Neibert József, Nyemetz Mátyás, Kungl István, Gunity Jenő, Herold Antal, Kiss Lujza, Puzsik Lajos, Pfeiffer György, Rottmann Ferencz, Tóth István, Elmer Antal, Harson Henrik 40—40 fill., Picker Henrik, Frikert András, Loób István, Beslity Lőrincz, Nuber György, Szakács Antal, Dungyer Károly, Kiss János, Francsik István, Pfeiffer János, Kellner Lipót, Czetti István 20—20 fillér. Fogadják nemes szívű adakozók az ipartestület hálás köszönetét.

— **Igazgató választás.** Zentáról írják, hogy a Zentai Általános Takarékpénztár vezérigazgatójává a multkori közgyűlésen egyhangulag ifj. Kohn Ignácot választották meg.

— **Tánczvigalom.** A szabadkai kath. legényegylet saját pénztára javára, február hó 14-én saját dísztermében nemzetközi világpostával és tombolával egybekötött tánczvigalmat rendez. Egy belépő jegy ára 1 kor. 40 fill.

— **Takarékosság mindenütt.** Hogy nemcsak nagy tételeknel hanem a kisebbeknél is sok alkalma nyilik a jó ügykezelésnek arra, hogy a városnak sok pénzt megtakaríthat, igazolja az az árlejtés, amely f. hó 7-én a gazdasági tanácsnok hivatalos helyiségében megejtetett. 30,000 levélborítékra volt szóbeli versenytárgyalás kitűzve, amelynek eredménye az volt, hogy Krausz és Fischer cég 590 koronáért elvállalta ezt a nyomdamunkálatot, holott azelőtt 1200 koronát kapott ugyanezért a munkáért. De nemcsak a takarékoság szempontjából előnyös az, de a nyilt verseny folytán a többi cégeknek is tér nyilhatik, hogy munkáikat érvényre juttathatják. Ha tehát évekkel ezelőtt már így működtek volna a városnál, csak a nyomdai munkálatoknál takarítottak volna meg nagyon sok ezer koronát.

— **Filipova—Szentfűlöp.** Filipova község képviselő testülete még mult év tavaszán azon határozatot hozta, hogy a község nevét megmagyarosittatja. Ezen három név egyikében „Szentfűlöp, Fűlöpfalva és Fűlöpplak“ történt a megállapodás. F. évi január 30-án az orsz. községi törzskönyvbizottság elnöksége arról értesítette hogy a község eddigi nevét „Szentfűlöp“ helynévben végleg megállapította.

— **Magánmének vizsgálata.** A városi raktár udvarában f. hó 13-én délelőtt 10 órakor fogják megejteni a magánmének utóvizgálatát.

— **Talált ékszer.** A majsai szőlőkben a sertés hizlaldák közt szombaton egy nagy arany medaillon találtatott. Igazolt tulajdonosa kiadóhivatalunkban jelentkezék.

FARSANG.

Rózsabál. A szabadkai Fehér kereszt gyermekvédő egyesület e hó 6-án a Nemzeti Casinóban bált rendezett. Ide rideg, sablónhoz szokott riporter pontot ténne. De még ő se tenne pontot, ha fönjárt volna a rózsabálon.

Rózsabál! Nem rózsás e minden bál? Ha az, akkor ez a bálók bálja volt. Mert nagyon rózsás volt ott minden: Az arcok, a hangulat, a ruha- és fejdíszek és a stílus, amelyben beszéltek.

Komolyan mondom, hogy a sok szép női arc egy csoportban, nem kellemesen hat az emberre. Soha inkább nem éreztem ezt, mint szombat este. Bizonyos nyugtalanító hatással van az emberre. Nem meri az ember soká rajta felejtetni a szemét egy-egy életre vált Kaulbach és Piloty-képen, mert attól fél, hogy időközben elszalaszt egy talán még beillőbet az ezeregyjéj meséibe szemlélni, mint aminőt épen szemléli.

Minden bál parafrázis a szerelemről. Csak hogy a vasuti málházók báljának a parafrázisát valami vasuti málhás kontár írta. A rózsabálét Liszt és Halévy együtt komponálnák.

Van azonban egy közkeletű bölcstanács, amely elejét vágja a további elmélkedésnek. „A csókot gyakorold, de ne magyarázd!” A bálát táncold, idd, mulasd végig, de ne írd róla nyolcz kötetes kommentárt!

A jelenvoltak névsorát, amelynek teljességéért azonban nem szavatolhatunk itt adjuk:

Asszonyok: özv. Kuzmanovics Sándorné, Mácskovics Tituszné, Vajda őrnagyné, özv. Morvay Ákosné, Balázs Tihamérné, Sztojkovics Dusánné, dr. Biró Károlyné, özv. Kovácsics Károlyné, dr. Geréb Mihályné, Taussig Vilmosné, Paukovics Andorné, Csiky Imréné, Vojnics Sándorné, Vermes Béláné, Frankl Istvánné, Vörös Ernőné, Prokes Ignáczné, Fábriáné, Vojnics Piroska, Höbl Ferenczné, Horvátovics Ernőné, Vojnics Jakabné, Reichl Ferenczné, Joczics Milorádné, Frankené, Eperjesi Béláné, Szalóczy századosné, Milassin Illésné.

Leányok: Boromissza Margit, Prokes nővérek, Taussig Irén, Horvátovics Rózsika, Kuzmánovics Margit, Varga Ágnes, Szigeti Rózsika, Mácskovics Kornélia, Mácskovics Leontin, Paukovics Szeréna, Beregi Margit, Vojnics Lenke, Vojnics Eta, Rónay Maris, Magyaril Ilonka, Kertész Mártha, Franke nővérek, Fábrián Ilonka, Tary Ilonka.

A m. á. v. altiszti kör ez idei mulatsága is egyike volt a szezonban legsikerültebbeknek. Ugy a résztvevő közönség nagy száma, nemkülönben a zavartalan jó kedv járultak ehhez. A szombat estétől vasárnap reggelig tartott mulatságon megjelentek névsorát lehető pontossággal alább közöljük.

Jelen voltak: Schmausz Endre főispán, dr. Biró Károly polgármester, Heilbling Ferencz felügyelő, Kovács János felügyelő, fűtőház főnök, Homonnay Nándor főellenőr, forgalmi főnök helyettes, Pitrolffy Béla állomásfőnök, Mamuzsich Félix plébános stb.

Asszonyok: Borza Antalné, Dömötör Gáborné, Kovács Istvánné, Lányi Elekné, Tonkó Józsefné, Andruschek Ferenczné, Kun Józsefné, Szabó Mihályné, Kiss Sándorné, Rapovics Jánosné, Mészáros Istvánné, Kovács Józsefné, Bezdán Benőné, Ognyanov Emiliáné, özv.

Sulyok Józsefné, Létmányi Jánosné, Pataki Józsefné, Rákits Jánosné, Rónai Henrikné, Gallaversing Károlyné, Rádics Jakabné, Musa Pálné, Gálik Józsefné, Ivánovics Antalné, Öller Gyuláné, Hoffmann Félixné, Hoffmann Mártonné, Riegler Károlyné, Emich Jánosné, Gálfi Dánielné, Liszák Mihályné, Majland Györgyné, Quistt Bernátné, Winternitz Jenőné, Weisz Dezsőné, özv. Lakay Jánosné, Balla Sándorné, özv. Tóth Dánielné, Vass Antalné, Barjkó Ferenczné, Horacsek Józsefné, Noszián Sándorné, Ágoston Béláné, Risz Ferenczné, Vass Józsefné, Bauer Károlyné, Varga Józsefné, Tóth Józsefné, Gertner Józsefné, Szilágyi Józsefné, Thurzó Pálné, Vojnich Jánosné, Gröber Károlyné, Gutmann Sámuelné, Saszinger Jakabné, Horovitz Jánosné, Berger Józsefné, Gergely Lajosné, Csik Istvánné, özv. Domokos Sándorné, Kovács Lászlóné, Sente Gergelyné, Echard Rezsőné, Rádi Józsefné, Meszeli Józsefné, Stein Ignátné, Engler Lázárné, Pechner Mórliczné (Bajmok), Beck Józsefné (Bajmok), Bagó Istvánné, özv. Balázs Piri Imréné, Barth Henrikné. Szeidl Ferenczné (Szeged).

Leányok: Papos Miczike, Kun Etelka, Kiss Sárrika és Örszike, Bezdán Örszike, Basch Jozefin, Kuluncsich Tekla, Repovics Juliska, Ádám Emilia (Ada), Mészáros Zsuzsika, Kovács Örszike, Ognyanov Helénke, Brün Etelka, Roszkovecz nővérek, Pataki Annuska, Klonkai Aranka (Szeged), Rákits Olgicza, Mánich Miloszava, Rádics Etelka, Gálik Piroska, Jovánovics Margit és Katinka, Eller Róza, Fekete Margitka, Silátsz Ilonka, Majland Macza, Tényi Juczika (Kiskunfélegyháza), Merkovits Juliska, Eördögh Teruska, Schwimmer Regina, Lakay nővérek, Schwimmer Lenka, Sulyok Rózsika, Mina Szandaréna, Czeinger Leopoldina, Noszián Margitka, Horacski Annuska, Ágoston Amália, Bauer Ilona, Risz Örszike, Vass Jozefin, Varga Mariska, Tóth Ilonka, Gertner Macza, Thurzó Etelka, Lukács Mariska, Balog Annuska, Meszina Ilka, Gröber Margitka, Guttmann Flóra, Horovitz Ilonka, Burger Jolánka, Kalmár Annuska, Kovács Erzsike, Sente Mariska, Lövinger Gizella, Basch Jolánka, Perlasz Czeziké (Zombor), Pechner Rózsika (Bajmok), Balázs Piri nővérek, Czuezi Gizella, Dulics Mariska, Létmányi Viktória, Lichtenstein Fánika, Brim Etelka.

SZINÉSZET.

Heti műsor.

Kedden: Sötétség.

Szerdán: Aranyhid (újdonság.)

Csütörtökön: Ugyanaz.

Pénteken: Egy görbe nap.

Szombaton: Vándorlegény (újdonság.)

Vasárnap délután: V. László.

este: Vándorlegény.

Gyurkovics lányok.

Szová tettük e helyütt Pethes Imrénének azt a tapintatlanságát, hogy a szegedi színház időközben küldött meghívójára lemondta már régebben megígért szabadkai vendégszereplését és Szegeden vendégszerepelt. Pethes azzal mentegeti magát, hogy a Nemzeti Színházzal kötött szerződése szerint Szabadkára bármikor jöhet, ha színháza műsora megengedi, holott Szegedre csak kivételes engedéllyel. Mi ezt a mentséget nem fogadjuk el. Am részessitse előnyben Szegedet, de ne szó-

szegés és ne egy város színházi közönségének sértő mellőzése árán.

Meg kell vallanunk, hogy ez okból némileg elfogulva figyeltük tegnap esti vendégjátékát. Végre is a leghiggadtabb kritikus sem ment teljesen színházon kívül nyert, de a színházra vonatkozó impressziótól. Ez emberileg lehetetlen. És a határt sem tudja megjelölni kritikájában, hogy ez a rész indirekt, amaz direkt impresszió eredménye. Mert ha erre képes volna, úgy az indirekt impressziók eredményét ki is küszöbölte volna kritikájából.

Egy szó mint száz, mi Pethes tegnapi vendégjátékától nem vagyunk elragadtatva. Beillik tapasztalatainkba, hogy Pethes tegnapi szerepét, a Horkay Ferit tartja legjobb szerepének. Nagyon sok művész, zseni más téren szeretne kiválni, mint a minőn épen kiválik. Analogonja ez annak, hogy multi ubivis malunt esse, quam ibi ubi sunt. Napoleon nem a csatáira volt büszke, hanem kicsi finom kezére. Petőfi a festő dicsőségét ambicionálta, míg czimborája, Orlay Soma, a festő, költői babérokra áhitozott. Kean, a nagy angol színész a komikus pályáját irigyelte, míg Vizváry ma is komolyan hiszi, hogy az ő igazi szerepköre a tragikum.

Pethes a kiváló jellemszínész, a pompás Cyrano és Crichton, a bonvivant-naturburs Horkayval kaczerkodik. Eminens tulajdonságai e szerepben sem mehetek veszendőbe, de jókedvükből kiérettük a komolyságot, bohóczruhája alatt ott feketélt a pap talárja. Mindvégig úgy éreztük, hogy Pethes ügyes színész, ahelyett, hogy azt mondtuk volna: Remek fiu ez a Horkay Feri!

Reméljük, hogy mielőbb Cyrano vagy Crichton szerepében lesz szerencsénk a viszontlátásra. Akkor talán majd többet, jobbat mondhatunk.

Az előadásban még Szabados Gizi jutott hosszasan szóhoz. Látszott, hogy ambícióval játszik, kivált azért, hogy jó partner legyen. Szinte inkább Pethesnek játszott, mint nekünk. De „helyesen” játszott. Kivüle Németh és Berényi jutottak hálásabb szerephez és tapshoz. Nem tudjuk miért esett el Csiszér Sárrika a Sári szerepétől, amely eredetileg neki volt szánva, de sajnáljuk. Katona Emilia a szerepének köszönhet egy kis kudarcot. Játsoztak még Mihályfi, Simon, Olasz, Baróthi, Ujváry és Kovács.

s. b.

Hegyessi Mari Topolyán.

Nem tudjuk, hogy ott lesz-e csakugyan Hegyessi Mari Topolyán — de tekintettel arra, hogy úgy a topolyai színház szinlapja mint pedig a topolyai ujság írja, el kell hinnünk, hogy e héten Hegyessi Mari, a jeles művésznő csakugyan ott fog szerepelni szerdán (e hó 10-én) a szerény szinpad deszkáin. Most, hogy ez a nagy szenzáció Topolyán megtörtént — úgy értesülünk a többi bácskai községek is megirigyelték a topolyaiak dicsőségét és csakhamar lesz alkalmunk olvasni a következő művészi híreket.

Kubelik Ján Bajmokon.

Mint értesülünk Kubelik Ján most, hogy birtokait Csehországban rendezte Bajmokra szándékozik jönni vendégszerepelni. Az ottani elit nagy tisztelettel szándékozik fogadni a művészt, — de ha nem jön akkor az egyik Schossberger gyerek fog helyette fuvolázni.

Van Dyk Nemes-Militicsen.

A Zombor-Gombos-Dálya-Vinkovcze-Bród Eszéki vonalon rendkívüli nagy a tolongás mióta híre járt, hogy a világhírű tenorista Van Dyck aki Beyreuthban nagy sikereket aratott. Nemes-Militicsre érkezik ahol a «Parsifal», «Tanhäuser», «Lohengrin» és az «Udvari kaland» kvintettjét szolóban fogja elénekelni. Ha esetleg Van Dyck nem jönne, akkor a nemes-militicsi «Rajta Pajtás» czimű dal-egylet fogja a «Helyre Katát» előadni.

Vasquez grófné Kisszapáron.

A kisszapári nagy kaszinó sürgönyileg hívta le Vasquez grófnét, hogy részt vegyen a kaszinó könyvtára javára rendezendő halpaprikással egybekötött dalestélyen. Mint értesülünk Vasquez grófné a legutóbbi aradi szerződése miatt a meghívásnak bajosan fog eleget tenni.

Küry Klára Csantavéren.

A csantavéri kisdudóvoda részére rendezendő hangversenyen, mint értesülünk aligha ott nem lesz Küry Klára, akit meghívtak hogy néhány operett áriát elénekeljen. A csantavérek nagyban készülnek fogadtatására.

Ezek után tehát nyílt kérdést intézünk Pesti Iházhoz:

Hajlandó-e a mi színházunk játék színjáték legalább oly magasra emelni mint Topolya, Bajmok, Nemes-Militics, Kisszapár és Csantavér?

Ha igen, akkor milyen művészeket hív ő le ide, ha nem, akkor miért nem? ☆

TÖRVÉNYKEZÉS

— Esküdtszéki tárgyalás. —

Öt mélykúti parasztleány megölt egy embert, mert nem akarta őket a házába engedni. Lipka Antal, Juhász János, Fülöp János, Doszpod János és Kiss Ferencz mult évi augusztus 30-án éjjel után akartak látogatást tenni Bagóczky István ottani gazdálkodó leányánál. A családfő azonban, aki a bebocsátást kérők elé kiment az utcára, későnek találta az időt és nem volt hajlandó házába bocsátani az éjjel utáni látogatókat. Ezek e miatt valamennyien haragra gyulladtak és az öreget, aki előzőleg az ajtót betette, kirántották az udvarból, nekiestek és összeszurkálták, úgy, hogy 17 seb borította a testét. A brutális legények áldozatát behozták a szabadkai kórházba, ahol másnapra óriási kinok között kiszenvedett.

A kir. törvényszék mind az öt terheltet széndékos emberölés büntette miatt helyezte vád alá és a szabadkai esküdtbiróság ma délelőtt vette a bűnügyet tárgyalás alá.

Az esküdtbiróság elnöke dr. Kovács Gyula volt. A vádhatóságot dr. Papp Sándor kir. alügyész képviselte. Vádlottak védőiként dr. Piller Arthur, dr. Klein Mátyás (helyett Nagy Ödön), dr. Szudarevics Benedek, dr. Petrovics János és dr. Bekffy Gyula ügyvédek szerepeltek.

Az esküdtszék tagjaiul kisorsoltattak: Béné Mihály, Révfy Zoltán, Krauser Károly, Matkovics Károly, Bitterman József, Rukavina Ernő, Sinkovics János, Bartek Károly, Rómics József, Kunetz Mór, Lyubibratich Kelemen, ifj. Frankl István. Póttagok: Illés Antal és Körtvélyessy Béla.

Az esküdtek a vádlottakat halált okozó testi sértés büntetében mondták ki bűnösnek, minek folytán a kir. törvényszék Lipkát

4 évi fegyházra, Juhász Jánost és Fülöp Jánost egyénenként 3 és fél évi fegyházra, Doszpod Jánost és Kiss Ferenczet 3—3 évi fegyházra ítélte.

Valamennyi vádlott a 92. §. nem alkalmazása miatt semmisségi panaszt jelentett be.

LEGUJABB.

Delegációk.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága ma Szél Kálmán elnöklete alatt ülést tartot.

Szél Kálmán: Mielőtt a költségvetés tárgyalására áttérnének, egy megjegyzést kell tennie. Azért osztották ki a delegáció tagjai közt Pitreich ismeretes expozéjának magyar fordítását, mert annak egyes paszszusait nem helyesen reprodukálták. A katonai oktatás dolgában teljes az egyetértés a közös hadügy-miniszter és a magyar kormány között.

Apponyi felteszi a kérdést, hogy ha a katonai oktatás dolgában egyetértés van, úgy hogy állunk a katonai büntető perrendtartás és a hadsereg jelvényének kérdésével?

Pitreich azt válaszolja, hogy eddigelé csak a katonai oktatásra történt megállapodás. A katonai büntető perrendtartás és a jelvény kérdésben tárgyalások folynak.

München Aurél előadó: A hadügyi költségvetés ugyanazon keretekben mozog mint eddig. Ajánlja annak elfogadását.

Okolicsányi László: Nem nyugtatja meg az exposé. Ha, mint az elnök mondja. Pitreich beszéde nem helyesen reprodukált, miért nem egészíti ki Pitreich? Különbösen Pitreich egész beszéde és a magyar kormány elnöknnyilatkozatai közt ellentmondás van.

Rakovszky István a szolgálati nyelvre intéz kérdést Pitreichhez.

Tisza István hivatkozik november első felében tartott beszédére, azt mindenben fentartja.

Uj főispán.

Székelgy György az illefalvi kerület országgyűlési képviselője Brassó megye főispánjává van kiszemelve. Az erről szóló királyi kézirat a legközelebbi napokban fog megjelenni. A kerületben Szentkereszty Béla báró lép föl szabadelpárti programmal.

Zavargás Zágrábban.

Zágrábban tegnap egy csoport tüzerkatona összeszólalkozott egy civil társasággal és véres zavargást inszczenált. Egyik katona a rendőrfőnököt oldal fegyverével úgy megsértette, hogy az eszméletlenül rogyott össze.

KÖZGAZDASÁG.

Helyi gabonaárak.

Gyöngye kínálat és ugyanoly vételkedv mellett csekély mennyiségű buza került ma forgalomba 7.35—7.40 koronás árban.

Alig említésre méltó forgalom mellett rozst

5.90, árpát 5.40 és zabot 4.80 koronáért vásárolták.

Tartózkodó vételkedv és élénk kínálat mellett tengeri kezdetben 4.90 később azonban 4.75 koronáért kelt el 50 kgként.

Budapesti gabonatőzsdé.

Kálnoxy és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása.
— Február 3. —

Jobb vételkedv mellett elkelt 25.000 mm. buza 5 fillérrel drágább áron.

Rozs, árpa, zab tartott. tengeri igen szilárd

A határidő-üzlet.

A határidőüzlet ma háborura szilárdan indult és az árak emelkedő irányt követtek.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	791—792	804—05
Buza okt.	772—771	780—81
Buza apr. 1904	—	—
Rozs októberre	658—657	668—69
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	555—56
Zab apr.-re	552—551	—
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	531—530	532—34
Repece	—	—
repece aug.	11.30—11.40	—

Kiskunhalas r. t. városa.

Hirdetmény.

Kiskunhalas rt. városi tanácsa részéről közhírré tételik, hogy a város közönsége részére szállítandó, mintegy 580 drb. utcaiz kerületjelző tábla szállításának biztosítására a nyilvános árlejtés **1904. évi február hó 22-én**

d. e. 10 órakor fog megtartatni a városi mérnök-számvevői hivatalban, (városház, főépület, földsz. 5. sz. szoba.)

Az árlejtési és vállalati feltételek a hivatalos órák alatt a mérnök-számvevői hivatalban tudhatók meg.

Kiskunhalas, 1904. február 3-án.

Ifj. Kozics István,
v. mérnök.

Nedves lakások szárazzá tétele

az ember legdrágább kincsének — az egészség megóvása szempontjából — elengedhetetlen szükség. **De csakis**

természetes asphalttal

érhetjük el biztosan a célt; minden egyéb anyag alkalmazása költséges hiábavaló kísérletezésnek bizonyul.

Megbízásokat elfogad és jótállás mellett pontosan teljesít a vidéken is:

KARSAI BERTALAN

a Magyar asfalt részvénytársaság képviselője
S Z A B A D K Á N.

Elvállal mindenféle asfalt-burkolat készítését.